SCILAB programcsomag rovid bemutatdsa

A SCILAB matematikai programcsomagot a francia korménynak az "Institut Nationale de Recherche
en Informatique et en Automatique" (roviden INRIA) nevil cége fejleszti 1990 éta.

A MATLAB nevii programcsomaghoz hasonlit. Tehat ez is egy matrixalapi matematikai szoftver. Aki
ismeri MATLAB programcsomagot, annak nagyon egyszerii lesz a Scilab hasznalata is. A kezddk pedig
szdmos, a Scilab hasznélatdba bevezetd ismertetést taldlnak az interneten. A programcsomag "demos"
és "examples" konyvtdrdban is sok hasznos példékat taldl az olvasé. Egy parancs haszndlatdnak bemu-
tatdsat a help parancs kiaddsdaval kezdeményezhetjiik gy, hogy a parancs (fiiggvény) nevét a help Scilab
alapsz6 mogeé frjuk helykozzel elvilasztva. Példdul egy linedris egyenletrendszer megolddsara a linsolve()
fliggvény szolgdl, amelynek hasznédlatérdl a help linsolve begépelésével kaphatunk informaéciot.

Azért valasztottuk ezt a szoftvert a matrixmiiveletek elvégzésére és az optimalizalasi feladatok megoldésara,
mert eltéréen a tobbi matematikai jellegii szoftvert6l ingyenesen letolthetd (www.scilab.org), hasznédlhaté
és terjeszthetd. Tobb verzidja létezik, mi a Windows alapu Scilab-4.1.1 verziéval fogunk dolgozni. Létezik
ennél frissebb viltozat is, azonban a mi feladatainkhoz elegend6 tudéssal rendelkezik ez a verzié is. Aki
komolyan akar dolgozni a Scilab programcsomaggal, javasoljuk a legijabb verzié letoltését. A régebbi
verziora egyrészt azért esett a vdlasztds, mert az 1j verziéban bizonyos licensz problémék miatt a linedris
programozasi feladatot megoldé linpro() rutin nincs benne.

Jelen segédletnek nem célja, hogy a Scilab 6sszes lehetéségét bemutassa, mi csupdn a matrixmiiveletek
elvégzésének és az optimalizdldsi feladatok megolddsdnak lehet6ségeit mutatjuk be.

A Scilab program inditdsa utdn megjelenik a Scilab munkafeliilete, meniikkel és egy felirattal, amelyet
egy "—>" promt kovet. A promt utdni parancssorba irhatjuk be az utasitdsokat. A Scilab programbdl a
quit parancs kiaddsédval 1éphetiink ki.

A parancs végére vagy nem frunk semmit vagy pontosvessz6t (;) tesziink. Mindkét esetben végreha-
jtédik a parancs, de pontosvesszd hasznédlata esetén nem irja vissza a program az utasitds eredményét.

A Scilab program hasznélhaté szdamolégépként is, ekkor egyszeriien begépeljiik a kiszamitandé ké-
pletet, pl.:

—>abs(-6.743)+exp(1)-log(2)+sin(%pi/2) <enter lenyomdsa>
ans =
11.154429

Az eredmény egy beépitett "ans" nevii viltozéba keriil letdroldsra, amelyet le is kérdezhetiink, fel is
haszndlhatunk, pl.

—>3*ans

ans =

33.463287

Valtozok (azonositok) haszndlatdval komolyabb feladatok elvégzésére is hasznalhatjuk a Scilab-ot.
Egy véltozénak értéket gy adunk, hogy a valtozé nevét a parancssor elejére frjuk, utdna az értékadds
jelét (=) irjuk, majd begépeljiik a parancsot. Az ENTER billentyfi lenyomésdnak hatdsdra végrehajtédik
a parancs, a kiszdmitott értéket megkapja a valtoz6, amely megérzi az értékét, addig amig tj értéket
nem adunk a véltozénak ill. ki nem lépiink a Scilab programcsomagbdl. Fontos megjegyezniink, hogy a
Scilab kiilonbséget tesz a nagybetii és a kisbetii kozott. Alljon itt néhany példa a valtozék hasznéalatara,
amelyben ez utébbit is szemléltettiik.

—>x=cos(%pi)

X =

- 1.
—>y=log(abs(2*x))
y =

0.6931472

—>alfa=3%*x"2+y



alfa =
3.6931472

—>Y=cos(%pi/3)+exp(1)+27"(1/3)
Y =
6.2182818

y =
0.6931472



